

# 明末四大高僧（15）

## 紫柏大師生平

恒義法師講於2016年8月18日／金佛聖寺

諸佛菩薩，上人，法師，各位善知識：大家阿彌陀佛！

我今天要介紹的是「紫柏真可大師」。為什麼有「紫柏」、有「真可」呢？一般人他會稱「紫柏大師」，「真可大師」是後來他自己稱的。我們前幾天已經有講過兩位法師（蓮池大師、蕩益大師），紫柏大師他住在這個世界上是最短的時間，他的書、他的法都保留很少在這個世間；但是他的個性很剛烈，就是在我們中國佛教歷史就很少見有見這樣的金子。

紫柏大師一生我們分為四階段，第一個階段就是在家時期，第二個階段就是修學時期，第三個階段就是入世時期，第四個階段就是癸卯冤獄。

### \* 紫柏大師一生可分為四個階段：

1. 在家時期
2. 修學時期
3. 入世時期
4. 癸卯冤獄



紫柏大師他的法名叫「達觀」，世稱「紫柏老人」，很多人都稱他為「紫柏大師」，晚年就改為「真可大師」，所以我們在這個世界上我們就會稱「紫柏尊者」或是「紫柏老人」。

紫柏大師他生在嘉靖癸卯年(1543)，坐化萬曆癸卯年(1603)，世壽61歲，法臘41。所以後世將他與蓮池大師、憨山大師、蕩益大師並列為明末四大

師。相比其他三位大師，紫柏大師他只有兩本書留在這個世界上，就是《紫柏尊者全集》，還有一本叫《紫柏尊者別集》。

我們先介紹紫柏大師在家的時候。真可大師他祖籍在句曲，就是現在的江蘇省句容縣；後來舉家搬到吳江太湖，就是現在的江蘇省吳縣；同樣是在江蘇省，但是在不同的縣。他父親的名字叫沈連，字季子。那時候他的父母都還沒有小孩子，有一天他母親夢到一個很特別的人，送給她一個桃子，這個桃子還有葉子，然後就懷孕了。

紫柏大師到了五歲，他還不會講話。有一天，見到一個很特別的僧人，這異僧就先摸摸他的頭，先加持一下，說：「這個小孩出家，會當我們人天的師表。」這時候他怎樣？（有人回答：開口說話了。）對了，他就會講話了。真可大師年紀小的時候，個性也是非常的剛烈。

講到這邊，我以前也有聽過，好像小孩子不要太早講話、學會講話，就是晚幾年，等到他會講話的那時候，他會很聰明的。但是做父母親一定會著急。真可大師就遇到一個很特別的僧人幫他加持。

真可大師慢慢年紀長大，脾氣也很大，所以父母親就沒辦法管他。他自己也講過：「予受性豪放，習亦粗戇，一言不合，不覺費裂火迸。」因為他個性很特別，而且習氣又很粗燥；人家如果講一句不適合他聽的，就會冒火了。他自己又說：「吾本殺豬徒狗之人，惟知飲酒恃氣而已。」他自己跟殺豬啊、殺狗那些人沒什麼兩樣；就好像喜歡喝酒的人脾氣都很大。就是說真可大師在年輕的時候，他也不是一個安份守己的人。

我們講第二個修學時期。

## 貳·修學時期

- \* 十七歲時，真可大師為立功名，辭親單身遠行塞上。行至蘇州閻門時，因遇到大雨而停歇，在此遇到虎丘僧明覺法師，這個相遇改變了他的一生。

我讀到這邊十七歲，好像上次有一個法師，介紹的法師也是十七歲，會不會我們人生十七歲是個轉變啊？你們有研究過嗎？因為真可大師剛好十七歲，也是一個人生大轉變。

他為了要立功名，所以跟父母親說他要出遠門。他在出遠門的時候遇到大雨，就在那邊休息等雨停下來。剛好在虎丘山遇到一個明覺法師，在這裡他們相遇，這次的相遇改變真可大師的一生。所以他們就是一個出家人，一個在家人。明覺法師就邀請真可大師一同回到虎丘山寺廟去過一夜，這時候真可大師就剛好遇到法師們在做晚課。真可大師這時候聽到什麼？八十八佛，做晚課八十八佛。他很有善根，一個晚上隔天就要求出家。

\* 真可大師在〈記法通寺遍融老師文〉中  
言：「自吳門遇覺公，棄書劍從染剃。」

你們有沒有人今天就這樣子？據我所知道，我們有一個居士他很喜歡做八十八佛的晚課，《阿彌陀經》的晚課他不喜歡。我們法師已經介紹，今天剛好是八十八佛，明天就有好幾個人會開悟、要出家。但是我所知道的那一個居士，他做了好幾個晚上的八十八佛，到現在還沒有發心呢！但是你們不用害怕，每個人的善根不同，或許你們善根比較深。

從此以後，真可大師很脾氣暴躁的年輕人，就成為我們佛教的僧人。出家以後那一個晚上，他就靜坐到天亮，所以他一生就是修行不到單。

\* 自此以後，真可大師便由一個恃氣少年，成為了佛門僧侶。出家當夜，真可大師即靜坐到天亮，終其一生脅不至地，修行不倒單。

其實講到這個我又有一個題目，因為那時候我們跟上人出家，大部分的法師都是不到單。那我也是那一天晚上我就跟我的棉被講：「哦！你太好了，你太軟了，但是我不願意倒下來。」但是真可大師他有進步，我沒有進

步。所以我今天念到真可大師文，有一點感覺說：「真可大師脾氣大，我的脾氣也很大；但是真可大師成就，我沒成就。」其實我讀到真可大師這篇，我就覺得說我們人雖然有剛烈的、勇猛的志氣，還有很威猛精進的那種力量，但是我們用對某一方面，用錯了就走錯路了。

真可大師出了家，他知道他的出家法師明覺法師要鑄造那個大鐘，這需要鐵萬斤。他自己就往平湖化緣，把這個事圓滿了。所以從他化緣的這一件事，可以看出他堅定的氣魄，平常人沒有辦法去做，或許有些人會做到，但是也不會做到很圓滿。

化鐵回到虎丘山，真可大師就從此閉門讀書，半年不出門。出家以後，真可大師的脾氣還是沒有改；剛好見到他們寺廟有僧眾在喝酒，還有吃葷的。結果他就喝叱說：「出家兒如此，可殺也！」出家人是這樣，要把他殺掉！我在想啊，或許當時這個出家人大概在這個大眼瞪小眼要被殺掉，因為又犯戒嘛，所以只好認錯，不會跟真可大師狡辯。真可大師那時候才出家沒有多久，還是一個沙彌；雖然出家沒有多久，結果敢講這樣的話。所以他只要往對了去做，他就敢講話；如果換成是我們呢，我們大概就睜一隻眼、閉一隻眼趕快走。但是為了要讓佛法興盛，一定要把那些壞的給抓出來；他不持戒，就是壞人了。所以我覺得真可大師好偉大。

所以就是說，真可大師這種剛烈的人格特質，不僅成為他用在修道上，當作他的資糧，同時也轉化對社會人民的好、對人民的關懷。對國家，為了稅的那一方面問題，他自己也是很心疼的。所以他自己只好好好修行，來救度這個國家。

在二十歲的時候，真可大師受具足戒。在嘉興的東塔寺，見有其他的僧人在抄《華嚴經》，真可大師就跪在那邊看；就看呀看，真可大師就很感歎的：「我如果能夠像他這樣也很好！」之後就去武塘景德寺閉關讀書三年。

**\* 出關後回吳門辭覺，告知：「吾當去  
行腳諸方，歷參知識，究明大事。」**

出關以後，又回去到他師父那邊，跟明覺法師說：「我要去行腳，去參方善知識，要瞭解生死的大事。」從此以後他就這樣行腳了一生。

真可大師行腳每天都要走二十里路，走到腳很痛很痛，但是他還是繼續的走，他行這個頭陀行。在參方的過程中，真可大師也是受益到很多。他這

一生有幾次都得到很重要禪悟體驗。在這一段時間，就有一個僧人也給他啟發的很多，真可大師到最後參方很多很多法師。最後到法通寺遍融法師，遍融法師對真可大師的影響也是很大。

有一天，他來拜見遍融法師。

\* 真可大師〈祭法通寺遍融老師文〉中記載：

遍問：「汝是什麼人？」

對曰：「江南寒貧晚士。」

曰：「來京城作甚麼？」

對曰：「習講。」

問：「習講作甚麼？」

曰：「貫通經旨，代佛揚化。」

\* 遍曰：「汝當清淨說法。」

\* 對曰：「即今不染一塵。」

\* 遍下炕，搗予衣曰：「汝道不染一塵，這好直裰向甚麼來？」適旁有僧侍，遍曰：「直裰當施此僧。」遍見予內尚有衣，大笑曰：「脫去一層還有一層。」自是予往來遍老之門，觀其動履，冥取予多矣。

遍融法師問真可大師說：「你是什麼人啊？」真可大師說：「我是江南來的一個很貧窮的人。」遍融老和尚說：「那你來這個京城做什麼？」真可大師說：「我來學習講經啊！」遍融老和尚又說：「那你學習講經又要做什麼？」真可大師說：「我可以貫通所有的經文意義，可以弘揚佛法。」遍融法師就說：「你講法的時候，要用清淨心來說法。」真可大師回答說：「我今天都一塵不染啊，我很清淨啊！」遍融法師就把他的衣服抓住，「你說你的一塵不染嗎？那你穿的這個袈裟又那麼好。」遍融法師就把真可大師的袈裟扒掉，就布施給他旁邊的侍者。遍融法師就大笑說：「你裡面還有衣服，脫去了一層還有一層。」所以遍融法師就這樣的教導真可大師。真可大師的口才也是很好，他跟遍融法師兩個對話都用當頭棒喝的方式，但是真可大師終生都沒有開堂講經說法。雖然他去學習講經說法，他也很少講，所以遍融法師對真可大師的影響也是很大。

遍融老和尚他也是證華嚴三昧而得到解脫，真可大師跟禪學跟華嚴思想也是很有啟發。很快的，真可大師在遍融老和尚身邊十二年，遍融老和尚就涅槃了。所以遍融老和尚他也是把他的身教、言教留給真可大師了，真可大師這輩子永遠都不敢忘記。

阿彌陀佛！